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Ata da 53ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 26 de novembro de 2014. 

 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes, ad hoc. À hora marcada, o Sr. 

Presidente e proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com 

a finalidade de tratar da Campanha do Novembro Roxo - A Informação no Combate aos 

Cânceres de Próstata e de Pênis. A Mesa dos trabalhos foi composta com os Senhores: Deputado 

Carlos Brasileiro; José Abelardo de Meneses, Presidente do Conselho Regional de Medicina da 

Bahia (CREMEB); Evangivaldo Jataraiba Batista, Capitão Especialista em Aviões da Força Aérea do 

Brasil, representando o Comandante da Base Aérea, Coronel-Aviador Adolfo Aleixo; Cleber Gomes, 

Vice-diretor do Hospital Aristides Maltez; Eliana Ferraz, Professora da Faculdade de Tecnologia e 

Ciências; Liliane Mascarenhas, Diretora de Gestão do Cuidado da Secretaria de Saúde do Estado; 

Kátia Baldine, Coordenadora de Enfermagem do Núcleo Assistencial para Pessoas com Câncer, 

representando Romilza Medredo, Presidente da Entidade; Inalda Fontenelle, Presidente do 

Sindicato dos Trabalhadores em Saúde; Juliana Leal, Diretora da Escola do Legislativo; Liana 

Garcia, Gerente do Departamento de Serviço Social da Assembleia Legislativa da Bahia; Deuclides 

Cardoso, Diretor do Sindicato dos Médicos. O Deputado Álvaro Gomes fez breve comentário sobre 

o slogan da campanha, afirmando que a cor, azul ou roxo, pouco importa, o importante é a 

preocupação com a prevenção dos cânceres de pênis e próstata. A propósito, disse que a opção 

pelo roxo dá-se pela união entre homens e mulheres para a prevenção e cuidados com a saúde 

masculina, pois são as mulheres que conduzem os homens aos centros de tratamento. Quantificou 

as incidências de câncer: 543.000 casos no mundo, 60.000 casos no Brasil, 11.000 casos no 

Nordeste brasileiro e 3.000 casos na Bahia, dados já publicados em uma revista reeditada pela 

Assessoria Parlamentar dele, onde constam essas e outras informações relevantes da área médica. 

O Sr. José Abelardo de Meneses, sobre os cuidados básicos para a prevenção dos cânceres de 

próstata e pênis, disse que a “tríade” - informação, água e sabão já seria o suficiente para a efetiva 

prevenção destas enfermidades. A Srª Kátia Baldine, com tristeza, afirmou que o Naspec só existe 

pelo fato de existirem pessoas com câncer sem possibilidade de tratamento, e que este fato deriva 

da falta de diagnóstico precoce, fundamental para a efetiva cura dos pacientes. Disse esperar que 

iniciativas como esta do Deputado Álvaro Gomes possam reverter o quadro atual. A Srª. Liliane 

Mascarenhas, concordando com as explanações anteriores, ratificou a fala dos oradores que a 

antecedeu, acrescentando que, embora exista a “virilidade masculina” e a posição de provedor da 
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casa e dos familiares, estes devem acrescentar a preocupação com a saúde e com os exames 

preventivos. Conclamou os municípios a inserirem os homens nos Programas de Atenção à Saúde 

Básica. O Sr. Cleber Gomes, com inferências Bíblicas, atribuiu os altos índices de ocorrências dos 

cânceres de próstata e pênis à falta de informação e ao descaso cultural da população brasileira. 

Fez comparativo, com estatísticas das incidências e dos tipos de cânceres na população do Brasil, 

passo que fez uma relação com a dieta, sugerindo a ingesta de “betacaroteno e ômega 3”. Lembrou 

que a higiene é o principal fator de prevenção do câncer de pênis e que a combinação da medida 

do hormônio PSA e do toque retal diagnosticam precocemente o câncer de próstata, abordando 

estudos sobre os fatores. A Srª. Inalda Fontenelle, na condição de militante da área sindical, 

testemunhou em prol do Deputado Álvaro Gomes o esforço na condução da campanha de 

prevenção aos cânceres de pênis e próstata. Ressaltou as ações do Hospital Aristides Maltez, com 

atuação efetiva no combate ao câncer, salientando que os enfermos de câncer não são “danos” 

apenas para as famílias, são também para o sistema público de saúde e fez um paralelo entre os 

recursos gastos com a prevenção e a profilaxia. A Srª. Eliana Ferraz fez uma análise entre as 

questões de gênero e sexo, informando que sexo se subdivide entre masculino e feminino e gênero 

é o efetivo papel do indivíduo na sociedade. Lembrou que a construção social com ênfase na 

prevenção ocorre na tenra infância, pois as meninas são levadas, com frequência, aos médicos 

específicos, já os meninos, apenas na intercorrência de enfermidade. Afirmou ainda que a maior 

ocorrência de mortalidade masculina possui relação direta com os gêneros sociais, e que este 

aspecto deverá ser combatido. O Sr. Deuclides Cardoso lembrou que as ações do Novembro Roxo 

não são apenas um esforço brasileiro, mas tem alcance mundial. Concluiu dizendo que a 

resistência com a justificativa da dor para realização do exame de toque na prevenção do câncer de 

próstata é “imaginação”. O Sr. Absolon falou, da plateia, sobre a Lei 12.952/2014. Foram agraciados 

com o Troféu Novembro Roxo as seguintes personalidades: Sr. José Abelardo de Meneses, Sr. 

Evangivaldo Jataraiba Batista, Sr. Cleber Gomes, Srª. Eliana Ferraz, Srª. Liliane Mascarenhas, Srª. 

Kátia Baldine, Srª. Inalda Fontenelle, Srª. Juliana Leal, Srª. Liana Garcia e o Sr. Deuclides Cardoso. 

O Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a Sessão.  
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